Lôùp: …………….                                                       OÂN TAÄP HOÏC KÌ I - VAÄT LYÙ 6

Hoï teân hoïc sinh:………………………………………………                  
I. Nhöõng kieán thöùc caàn nhôù:

Baøi 1 + 2: Ño Ñoä Daøi.

- Ñôn vò ño ñoä daøi hôïp phaùp cuûa nöôùc Vieät Nam laø meùt (m). Duïng cuï ño ñoä daøi: thöôùc.
- Giôùi haïn ño cuûa thöôùc laø ñoä daøi lôùn nhaát ghi treân thöôùc.

- Ñoä chia nhoû nhaát cuûa thöôùc laø ñoä daøi giöõa 2 vaïch chia lieân tieáp treân thöôùc.

- Caùch ño ñoä daøi: hoïcC6/sgk/tr.9

Baøi 3 + 4: Ño theå tích chaát loûng vaø theå tích vaät raén khoâng thaám nöôùc.

- Ñôn vò ño theå tích hôïp phaùp cuûa nöôùc Vieät Nam laø meùt khoái(m3) vaø lít (l).

- Duïng cuï ño:bình chia ñoä; ca ñong, chai, loï... coù ghi saün dung tích.

- Caùch ño theå tích chaát loûng: hoïc C9/sgk/tr.13+14

- Caùch ño theå tích vaät raén khoâng thaám nöôùc:

+ Duøng bình chia ñoä: Thaû chìm vaät ñoù vaøo trong chaát loûng ñöïng trong bình chia ñoä. Theå tích cuûa phaàn chaát loûng daâng leân baèng theå tích cuûa vaät.

+ Duøng bình traøn (neáu  vaät raén lôùn hôn mieäng bình chia ñoä): thaû vaät vaøo chaát loûng trong bình traøn. Theå tích cuûa phaàn chaát loûng traøn ra baèng theå tích cuûa vaät.

Baøi 5: Khoái löôïng – Ño khoái löôïng

- Ñôn vò ño khoái löôïng hôïp phaùp cuûa nöôùc Vieät Nam laø kíloâgam (kg).

- Duïng cuï ño: caân yteá, caân ñoàng hoà, caân taï, caân ñoøn. Trong phoøng thí nghieäm duøng caân Roâbeùcvan.

- Moïi vaät ñeàu coù khoái löôïng. Khoái löôïng cuûa vaät chæ löôïng chaát taïo thaønh vaät ñoù.

- Caùch duøng caân đồng hồ:
+ Chọn cân phù hợp với vật cần cân

+ Điều chỉnh kim cân về vạch số 0

+ Đặt cân ở chỗ bằng phẳng

+ Đặt vật lên cân

+ Đọc: Chờ cho kim cân đứng yên; đọc giá trị cân thì nhìn thẳng; 
Baøi 6: Löïc – Hai löïc caân baèng.

- Löïc: taùc duïng ñaåy, keùo cuûa vaät naøy leân vaät khaùc goïi laø löïc.

- Hai löïc caân baèng: Neáu chæ coù hai löïc taùc duïng vaøo cuøng moät vaät maø vaät vaãn ñöùng yeân, thì hai löïc ñoù laø hai löïc caân baèng. Hai löïc caân baèng laø hai löïc maïnh nhö nhau, coù cuøng phöông nhöng ngöôïc chieàu.

Baøi 7: Keát quaû taùc duïng cuûa löïc.

- Löïc maø vaät A taùc duïng leân vaät B coù theå laøm vaät B bò bieán daïng hoaëc laøm bieán ñoåi chuyeån ñoäng cuûa vaät B. Hai keát quaû naøy coù theå cuøng xaûy ra.
Baøi 8: Troïng löïc – Ñôn vò löïc

- Traùi ñaát taùc duïng löïc huùt leân moïi vaät. Löïc naøy goïi laø troïng löïc.

- Troïng löïc coù phöông thaúng ñöùng, chieàu höôùng veà phía Traùi Ñaát (chieàu töø treân xuoáng döôùi)

- Cöôøng ñoä (ñoä lôùn) cuûa troïng löïc taùc duïng leân moät vaät coøn goïi laø troïng löôïng cuûa vaät.

- Ñeå ño cöôøng ñoä cuûa löïc, duøng ñôn vò Niutôn (N). Troïng löôïng cuûa quaû caân 100g laø 1N.

Baøi 9: Löïc ñaøn hoài.

- Loø xo laø moät vaät ñaøn hoài. Sau khi neùn hoaëc keùo daõn noù moät caùch vöøa phaûi, neáu buoâng ra, thì chieàu daøi cuûa noù trôû laïi baèng chieàu daøi töï nhieân.

- Ñoä bieán daïng cuûa loø xo laø hieäu giöõa chieàu daøi bieán daïng (l) vaø chieàu daøi töï nhieân(l0): l – l0

- Khi loø xo bò neùn hoaëc keùo daõn, thì noù seõ taùc duïng löïc ñaøn hoài leân caùc vaät tieáp xuùc (hoaëc gaén) vôùi hai ñaàu cuûa noù.

- Ñoä bieán daïng cuûa loø xo caøng lôùn thì löïc ñaøn hoài caøng lôùn.

Baøi 10: Löïc keá – Pheùp ño löïc – Troïng löôïng vaø khoái löôïng.

- Löïc keá laø duïng cuï duøng ñeå ño löïc.

- Pheùp ño löïc: hoïc C3/sgk/tr.34

- Coâng thöùc lieân heä giöõa troïng löôïng vaø khoái löôïng cuûa cuøng moät vaät: P=10.m  -> 
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     P: laø troïng löôïng (N)           m: laø khoái löôïng (kg)
Ví dụ: Một vật nặng 2 kg thì có trọng lượng: P= 10.m = 10. 2 = 20 (N)
Baøi 11: Khoái löôïng rieâng – Troïng löôïng rieâng.

- Khoái löôïng rieâng cuûa moät chaát laø khoái löôïng cuûa moät ñôn vò theå tích (1m3) chaát ñoù:
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Ñôn vò khoái löôïng rieâng laø: kg/m3  

- Từ công thức khối lượng riêng suy ra:  m = D.V
;
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- Troïng löôïng rieâng cuûa moät chaát laø troïng löôïng cuûa moät ñôn vò theå tích (1m3) chaát ñoù:
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Ñôn vò troïng löôïng rieâng laø:N/m3  
- Từ công thức trọng lượng riêng suy ra:  
 P = d.V
;
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- Coâng thöùc lieân heä giöõa troïng löôïng rieâng vaø khoái löôïng rieâng: d = 10.D   ->
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Baøi 13: Maùy cô ñôn giaûn
- Khi keùo vaät leân theo phöông thaúng ñöùng caàn phaûi duøng löïc coù độ lớnä ít nhaát baèng troïng löôïng cuûa vaät.

- Maùy cô ñôn giaûn giuùp thöïc hieän coâng vieäc deã daøng hôn. Caùc maùy cô ñôn giaûn thöôøng duøng laø: maët phaúng nghieâng, ñoøn baåy, roøng roïc.

II. Baøi taäp tham khaûo:

A. Traéc nghieäm: (Khoanh troøn 1 ñaùp aùn ñuùng maø em choïn)
1. Duøng bình chia ñoä coù chöùa moät löôïng nöôùc coù theå tích 95cm3, thaû vieân bi saét vaøo bình thì möïc nöôùc trong bình daâng leân ñeán vaïch 250cm3. Vaäy theå tích vieân bi laø:

A. 250cm3
B. 346cm3 
C. 95cm3
D. 155cm3
2. Treân thuøng boät giaët ghi 10kg. Soá ñoù chæ:

A. Khoái löôïng cuûa thuøng boät giaët.
B. Theå tích cuûa thuøng boät giaët.

C. Söùc naëng cuûa thuøng boät giaët.
D. Khoái löôïng cuûa thuøng (roãng).

3. Caùi tuû naèm yeân treân saøn nhaø vì noù:

A. Chòu löïc naâng cuûa saøn nhaø.
B. Khoâng chòu taùc duïng cuûa löïc naøo.


C. Chòu taùc duïng cuûa 2 löïc caân baèng.
D. Chòu löïc huùt cuûa traùi ñaát.

4. Khi buoàm caêng gioù, chieác thuyeàn löôùt nhanh treân maët bieån. Löïc naøo ñaõ ñaåy thuyeàn ñi?

A. Löïc cuûa soùng bieån.

B. Löïc cuûa gioù.

C. Löïc cuûa nöôùc bieån.

D. Khoâng chòu taùc duïng cuûa löïc naøo caû.

5. Moät quaû caân coù khoái löôïng 500g thì troïng löôïng cuûa noù baèng bao nhieâu ?

A. 500N
B. 50N
C. 5N
D. 5000N

6. Ngoïn ñeøn treo treân traàn nhaø ñöùng yeân vì:

A. Khoâng chòu taùc duïng cuûa löïc naøo.              C. Chòu taùc duïng cuûa löïc keùo cuûa daây treo.

B. Chòu taùc duïng cuûa troïng löïc.
D. Chòu taùc duïng cuûa löïc keùo cuûa daây treo vaø troïng löïc.

7. Trong soá caùc thöôùc döôùi ñaây, thöôùc naøo thích hôïp nhaát ñeå ño chieàu roäng baøn hoïc cuûa em?

A. Thöôùc thaúng coù GHÑ 1 m vaø ÑCNN 1 mm. 

B. Thöôùc cuoän coù GHÑ 5 m vaø ÑCNN 1 cm.

C. Thöôùc daây coù GHÑ 150 cm vaø ÑCNN 1 mm.
D.Thöôùc thaúng coù GHÑ 1 m vaø ÑCNN 5 mm.

8. Treo 1 vaät naëng coù troïng löôïng 3N thì loø xo xoaén giaõn ra 2 cm. Ñeå loø xo giaõn 5 cm thì phaûi treo vaät coù troïng löôïng bao nhieâu?

C. 8N


B. 12,5N


C. 6N


D. 7,5N

9. Phaùt bieåu naøo sau ñaây khoâng ñuùng?
D. Ñôn vò cuûa khoái löôïng laø Kilogam. 

B. Theå tích cuûa moät vaät chæ löôïng chaát taïo thaønh vaät ñoù.

C. 
Moïi vaät ñeàu coù khoái löôïng.


D. Ngöôøi ta duøng caân ñeå ño khoái löôïng.

10. Vaät naøo sau ñaây khoâng chòu taùc duïng cuûa 2 löïc caân baèng?

E. Cuoán saùch ôû giöõa choàng saùch naèm yeân treân baøn. 
C. Caùi gheá ñaët treân neàn nhaø.

F. Quaû caân ñaët treân ñóa caân naèm ngang.


 D. Con chim ñöùng treân caønh caây.
11. Ñeå keùo tröïc tieáp 1 bao ximaêng coù khoái löôïng 50kg ngöôøi ta duøng löïc naøo trong caùc löïc sau?

G. F = 50N

B. F = 500N

C. 50N < F < 500N

D. F < 50N1
12. Khi noùi: “ khoái löôïng rieâng cuûa saét laø 7800kg/m3” coù nghóa laø:

A. 7800kg saét baèng 1m3 saét.


B. 1m3 saét coù khoái löôïng rieâng laø 7800kg.
C. 1m3 saét coù khoái löôïng laø 7800kg. 

D. 1m3 saét coù troïng löôïng laø 7800kg.

13. Taïi sao noùi: saét naëng hôn nhoâm?

A. Vì khoái löôïng rieâng cuûa saét lôùn hôn khoái löôïng rieâng cuûa nhoâm.

B. Vì khoái löôïng (troïng löôïng) cuûa saét lôùn hôn khoái löôïng (troïng löôïng) cuûa nhoâm.

C. Vì khoái löôïng cuûa saét lôùn hôn khoái löôïng cuûa nhoâm.

D. Vì troïng löôïng cuûa saét lôùn hôn troïng löôïng cuûa nhoâm.

14. Tröôøng hôïp naøo sau ñaây khoâng söû duïng maùy cô ñôn giaûn?

A. Ngöôøi ñöùng döôùi ñaát keùo thuøng vöõa leân taàng cao ñeå xaây nhaø.

B. Duøng buùa ñeå nhoå ñinh.           C. Laên 1 thuøng phuy naëng treân taám vaùn töø maët ñöôøng leân saøn xe taûi.

D. Laên thuøng phuy naëng treân maët ñöôøng naèm ngang.

15. Choïn caâu phaùt bieåu ñuùng.

A. Löïc laø nguyeân nhaân laøm cho vaät chuyeån ñoäng.     B. Löïc laø nguyeân nhaân laøm cho vaät thay ñoåi chuyeån ñoäng.

C. Khi khoâng coù löïc taùc duïng leân vaät thì vaät ñöùng yeân.   D. Löïc khoâng laøm cho vaät bò bieán daïng.


B. Ñieàn khuyeát (Ñieàn töø thích hôïp vaøo chỗõ troáng )
16. Ñeå ño theå tích vaät raén khoâng thaám nöôùc coù theå duøng bình chia độ
17. Ñôn vò ño löïc laø Niu-tơn (N). Ñeå ño löïc ngöôøi ta duøng duïng cuï đo là lực kế
18. Löïc taùc duïng leân moät vaät coù theå laøm vaät biến đổi chuyển động hoaëc biến dạng
19. Troïng löïc taùc duïng leân moät vaät goïi laø trọng lực của vật ( là lực hút của Trái Đất)
20. Khoái löôïng rieâng cuûa moät chaát ñöôïc xaùc ñònh baèng khối lượng cuûa moät đơn vị  theå tích chaát ñoù.

21. Caùc maùy cô ñôn giaûn thöôøng duøng laø mặt phẳng nghiêng; đòn bẩy; ròng rọc
22. Hai löïc caân baèng laø 2 löïc mạnh như nhau, coù cuøng phương  nhöng ngược chiều
23. Ñoåi ñôn vò:

a) 2,5lít = 2500cm3 = 0,0025 m3.               b) 850g = 0,85 kg = 8,5 laïng.

c) 15,4m = 15400 mm= 0,0154 km.                 d) 7,52lít =  7250 cc =  0,00725 m3.

e) 0,75kg = 0,00075 taán = 750 g.

            C. Töï luaän (laøm ra vôû baøi taäp)
Baøi 1. Lan duøng bình chia ñoä ñeå ño theå tích cuûa hoøn soûi. Theå tích nöôùc ban ñaàu ñoïc treân bình laø V1=80cm3, sau khi thaû hoøn soûi ñoïc ñöôïc theå tích laø V2=95cm3. Theå tích cuûa hoøn soûi laø bao nhieâu?
Baøi 2.  Hoäp quaû caân cuûa caân Robecvan coù caùc quaû caân sau: 2 quaû 5g, 3 quaû 10g, 2 quaû 20g, 1 quaû 50g, 1 quaû 100g. Tính GHÑ vaø ÑCNN cuûa caân?
Baøi 3. Tröôùc moät chieác caàu coù moät bieån baùo giao thoâng treân coù ghi 5T. Soá 5T coù yù nghóa gì?

Baøi 4. Neâu 3 ví duï veà löïc taùc duïng leân moät vaät laøm bieán ñoåi chuyeån ñoäng cuûa vaät.
Baøi 5. Neâu 3 ví duï veà löïc taùc duïng leân moät vaät laøm vaät bieán daïng.
Baøi 6. Neâu 1 ví duï veà löïc taùc duïng leân moät vaät coù theå gaây ra ñoàng thôøi hai keát quaû noùi treân.

Baøi 7. Moät xe taûi coù khoái löôïng 3,2 taán seõ coù troïng löôïng bao nhieâu Niutôn? 
Baøi 8. Bieát 20 vieân bi naëng 18,4 N. Moãi vieân bi seõ coù khoái löôïng laø bao nhieâu gam?

Baøi 9. Moät hoøn gaïch coù khoái löôïng 1600 gam. Moät ñoáng gaïch 10000 vieân seõ naëng bao nhieâu Niutôn? 
Baøi 10. Khoái löôïng rieâng cuûa daàu aên khoaûng 800 kg/m3 coù yù nghóa gì?

Baøi 11. Khi troän laãn daàu aên vôùi nöôùc, coù hieän töôïng gì xaûy ra? Giaûi thích?

Baøi 12. Haõy tính khoái löôïng vaø troïng löôïng cuûa chieác daàm saét coù theå tích 40 dm3. Bieát 1 m3 saét coù khoái löôïng laø 7800kg.
Baøi 13. Moät hoäp söõa oâng thoï coù khoái löôïng 397g vaø coù theå tích 320 cm3. Haõy tính khoái löôïng rieâng cuûa söõa trong hoäp theo ñôn vò kg/m3.

Chúc các em ôn tập tốt!

* Gợi ý phần tự luận: 
Bài 1. Vsỏi = 95 – 80 = 15 ( cm3)

Bài 2. GHĐ của cân rôbécvan là tổng khối lượng của các quả cân đi kèm theo cân; còn ĐCNN là giá trị quả cân nhỏ nhất của bộ quả cân đi kèm theo cân Rôbécvan

· GHĐ = 2.5 + 3.10 + 2.20 + 1.50 + 1.100 = 230 (g)

· ĐCNN= 5g

Bài 3. Số đó có ý nghĩa là cầu này chỉ cho xe có khối lượng 5 tấn trở xuống đi qua ( còn quá 5 tấn không được đi qua do có thể gây đổ cầu)
Bài 4 và bài 5 thì HS tự làm

Bài 6: Ví dụ quả bóng đang đứng yên sau đó ta dùng chân sút mạnh quả bóng sẽ:

· Làm quả bóng bị biến đổi chuyển động ( từ đứng yên( chuyển động)

· Biến dạng quả bóng ( quả bóng đang tròn lúc HS đá thì bị méo tại chỗ tiếp xúc giữa chân và quả bóng)

Bài 7. Đổi 3,2 tấn = 3200 kg

  
Trọng lượng của xe tải: P = 10. m = 3200 . 10 = 32000 (N)

Bài 8. Trọng lượng của 1 viên bi: P = 18,4 : 20 0,92 (N)


Vậy mỗi viên bi có khối lượng: m = 
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Bài 9. Đổi 1600g= 1,6 kg. 

Khối lượng của 10000 viên gạch: m= 1,6 . 10000= 16000 (kg)


Trọng lượng của nó: P= 10. m = 10 . 16000 = 160 000 (N)

Bài 10. Có nghĩa là: 1m3 dầu ăn có khối lượng 800 kg

Bài 11. Dầu nổi lên trên ( do có KLR nhỏ hơn nước) còn nước chìm xuống dưới

Bài 12. Đổi 40 dm3= 0,04 m3.

KLR của sắt là: D= 
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= 
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= 7800 (kg/m3).

Vậy khối lượng của chiếc dầm sắt là : m= D.V = 7800. 0,04 =  312 (kg)


Trọng lượng của chiếc dầm sắt : P= 10.m = 312 . 10 = 3120 (N)

Bài 13. Đổi 397g= 0,397 (kg) ;

320cm3= 0,00032m3

Vậy KLR của sữa là: 




D= 
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